
Μικροσκόπιο Η/Μ: Χαρακτηριστικά, Μέθοδοι 

προετοιμασίας δειγμάτων, εφαρμογές 

 

 Ενώ τα οπτικά µικροσκόπια (όπως είδαµε στην προηγούµενη εργασία) έχουν 

διακριτικό όριο της τάξης των 200nm = 2000 Angstrom  ένα σύγχρονο ηλεκτρονικό 

µικροσκόπιο µπορεί να έχει διακριτικό όριο της τάξης των 1 - 2 Angstrom  

επιτρέποντας µας πιο λεπτοµερείς παρατηρήσεις.  

 Οι κύριοι τύποι ηλεκτρονικών µικροσκοπίων είναι τα διέλευσης και σάρωσης 

ενώ άλλοι τύποι είναι τα ατοµικής διακριτικότητας, σαρωτικό ακουστικό 

µικροσκόπιο, τριών διαστάσεων (ανάλυσης της τραχύτητας) και σαρωτικό 

ηλεκτρονικό εκποµπής πεδίου. 

 Το ηλεκτρονικό µικροσκόπιο διέλευσης λειτουργεί ως εξής: Ηλεκτρόνια που 

εκπέµπονται θερµιονικά και επιταχυνόµενα µε τη βοήθεια υψηλής τάσης περνούν από 

τη σωληνοειδή άνοδο και συγκεντρώνονται από τους συγκεντρωτικούς φακούς και 

εστιάζονται στο παρασκεύασµα µε τη βοήθεια του αντικειµενικού φακού. Όσα από τα 

ηλεκτρόνια σκεδάστηκαν λίγο ή καθόλου από το παρασκεύασµα συνεχίζουν την 

πορεία τους µέσα από τα ηλεκτροµαγνητικά πεδία των επόµενων φακών για να 

καταλήξουν στην οθόνη. Έτσι το είδωλο του παρασκευάσµατος σχηµατίζεται στην 

οθόνη αυτή και η µεγέθυνση του καθορίζεται από τους ηλεκτροµαγνήτες γιατί όπως 

είναι γνωστό από την ηλεκτρονική οπτική η εστιακή απόσταση ενός φακού µπορεί να 

µεταβάλλεται µε µεταβολή του ρεύµατος που τον διαρρέει. Έτσι σε αντίθεση µε το 

φωτονικό µικροσκόπιο εδώ οι περισσότερες λειτουργίες πραγµατοποιούνται 

ηλεκτρονικά (όχι µηχανικά). 

 Για να παρατηρήσουµε τα δείγµατα µας στο ηλεκτρονικό µικροσκόπιο 

χρειάζεται να κάνουµε κάποιες προπαρασκευαστικές εργασίες όπως µονιµοποίηση, 

αφυδάτωση, εµποτισµό, µικροτόµηση και αύξηση της ηλεκτρονικής πυκνότητας 

(χρώση).  

 Η µονιµοποίηση επιτυγχάνει την πλήρη παρεµπόδιση της αυτόλυσης και την 

διατήρηση της δοµής και της θέσης των οργανιδίων του κυττάρου. Επιτυγχάνεται είτε 

µε ψύξη είτε µε µικροκύµµατα είτε µε χηµικούς τρόπους (µε χρήση αιθανόλης, 

µεθανόλης ή αλδευδών) 

 Η αφυδάτωση αποµακρύνει όλα τα µόρια του νερού µε χρήση αιθανόλης ή 

ακετόνης. 

 Ο εµποτισµός στο µέσο έγκλεισης γίνεται µε την χρήση παραφίνης ή 

ακρυλικών και εποξικών ρητινών. Είναι απαραίτητος γιατί ακόµα και µετά την 

µονιµοποίηση οι ιστοί παραµένουν µαλακοί και εύθραυστοι. 

 Η µικροτόµηση γίνεται µε µικροτόµους ή υπερµικροτόµους και το πάχος των 

τοµών ποικίλει. Για το ηλεκτρονικό µικροσκόπιο κυµαίνεται από 200 ως 1000 

Angstrom. 



 Το ηλεκτρονικό µικροσκόπιο σάρωσης προορίζεται κυρίως για την 

παρατήρηση επιφανειών και το διακριτικό του όριο είναι 7 Angstrom. ∆είχνει 

τρισδιάστατες ασπρόµαυρες απεικονίσεις των δειγµάτων τα οποία έχουν 

προηγούµενα υποστεί την κατάλληλη προετοιµασία ξήρανσης και δυνατότητα 

διέλευσης των ηλεκτρονίων. Τα δείγµατα δεν χρειάζεται να µικροτοµηθούν και 

µπορούν να είναι και ολόκληροι οργανισµοί (πχ ένα αυγό µύγας, ένα κουνούπι κτλ) 

 Ο ψευδοχρωµατισµός αποτελεί διαδικασία µετατροπής ασπρόµαυρων εικόνων 

φωτονικού ή ηλεκτρονικού µικροσκοπίου σε έγχρωµες. Μας βοηθάει πάρα πολύ 

καθώς µας δίνεται η δυνατότητα της εκτίµησης ποσοτικών και ποιοτικών 

χαρακτηριστικών. 

 Η στερεοηλεκτρονιογράφηση βοηθά στη σωστή εκτίµηση των σχέσεων 

ανάµεσα στα µορφολογικά χαρακτηριστικά του παρασκευάσµατος και στηρίζεται στη 

λήψη δύο φωτογραφιών µε διαφορετικές κλίσεις. 

 Η ηλεκτρονική µικροσκοπία πολύ υψηλής τάσης αναπτύχθηκε ως τεχνολογία 

για να µπορούν να παρατηρηθούν ζωντανά (και κατά συνέπεια µεγάλου πάχους) 

δείγµατα. Αυτό έχει επιτευχθεί εν µέρει και χρησιµοποιείται για παρατήρηση τοµών 

κυττάρων µέχρι 3 mm, λεπτών τοµών καθώς και ολόκληρων κυττάρων (έτσι έχουµε 

καταφέρει να παρατηρήσουµε ολόκληρο το συγκρότηµα του κυτταροσκελετού του 

κυττάρου).  

  

 


